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З той на го ды, што вы ста ва 
«Вок ны Мін ска» аб' яд ноў вае 
ў са бе вы со кае мас тац тва, 
ад сыл ку да ўтуль ных 
мо ман таў жыц ця, не ахоп ны 
пласт та ям ніц і з гэ та га 
спа ра джае пры ем нае 
раз драж нен не ўнут ры, яна 
і ста но віц ца са праўд най 
па дзе яй ме ся ца.

Па дзея ме ся цаПа дзея ме ся ца  

За агуль ным пе ра лі чэн нем ме-
ра пры ем стваў да 950-год дзя Мін-
ска ад бы ла ся, на прык лад, пры го-
жая пра ек цыя фо та здым каў фран-
цу за Кле ма на Бры е на, дзе мож на 
бы ло па знаць бе ла рус кую ста лі цу, 
на бу ды нак мін скай Ра ту шы. Пра-
ек цыя бы ла част кай «Ме ся ца фа-
та гра фіі». У Па ла цы мас тац тваў 
прай шла вы ста ва «Столь нае мес-
та», дзе ар га ні за та ры са бра лі воб-
раз го ра да са скульп ту ры, дэ ка-
ра тыў на-пры клад но га мас тац тва, 
жы ва пі су, фа та гра фіі ды ін ша га 
вя до мых мас та коў і па чат коў цаў. 
Сваё пры свя чэн не Мін ску зра біў 
Бел дзярж цырк, дзе прай шоў Пер-
шы Мін скі між на род ны фес ты валь 
цыр ка во га мас тац тва з удзе лам 
больш як ста ар тыс таў з сям нац-
ца ці кра ін све ту.

Але «Вок ны Мін ска», зга дзі це-
ся, пра па ну юць неш та асаб лі вае — 
цёп лае, утуль нае і ў той жа час
не аб сяж нае, па мя та ю чы, што яны 
заў сё ды неш та ха ва юць. Вы ста ва 
трап ляе ад ра зу ў не каль кі яб лыч-
каў. Гэ та ар хі тэк ту ра і знеш няе 
аб ліч ча го ра да, у якіх вы яў ля ец ца 
гіс то рыя, уплы вы сты ляў і су мя-
шчэн не іх на ад ной пра сто ры. Гэ та 
ад сыл ка да азна чэн ня до ма, якім 
ста но віц ца для нас Мінск. Гэ та сім-
ва ліч ны знак аса біс та га, для яко га 
мес цам дзе ян ня зноў жа ста но віц ца 
ста лі ца. Гэ та ад дзя лен не га рад ско-
га ан ту ра жа — не ча га знеш ня га — 
ад мес ца, дзе мы мо жам ад гэ тай 
сіс тэ мы ад асо біц ца. Гэ та па чуц ці і 
эмо цыі, якія мы ад чу ва ем за вок-
на мі го ра да. Акно — да во лі прос ты 
воб раз, які пры го жа на мя кае, што 

ён толь кі пер шая пры ступ ка да вя-
лі кай та ям ні цы. А гэ тых та ям ніц у 
Мін ску, ды яшчэ за 950 га доў, — 
проць ма.

З той на го ды, што вы ста ва 
«Вок ны Мін ска» аб' яд ноў вае ў 
са бе вы со кае мас тац тва, ад сыл-
ку да ўтуль ных мо ман таў жыц ця, 
не ахоп ны пласт та ям ніц і з гэ та га 
спа ра джае пры ем нае раз драж-
нен не ўнут ры, яна і ста но віц ца са-
праўд най па дзе яй ме ся ца. І мес ца 
для па дзеі, пры све ча най юбі лею 
Мін ска, — так са ма пры дат нае, бо 
дзе яшчэ ад да ваць да ні ну ста лі цы ў 
го нар яе на ра джэн ня, як не ў Верх-
нім го ра дзе?

«У мя не ўстой лі вае ад чу ван не, 
што края ві ды — вяс ко выя, га рад-
скія, эпіч ныя, лі рыч ныя — ста но-
вяц ца асаб лі вы мі, ка лі гля дзіш на 
іх праз ра му ці акен ца, — ка жа ку-
ра тар ка вы ста вы Ла ры са Фін кель-
штэйн. — У сту дэнц кія га ды не ўсе 
ме лі сваё жыл лё, а бу да ва ла ся 
шмат бу дын каў, яны за паў ня лі ся, 

у іх жы лі лю дзі, у вок нах га рэ ла 
свят ло. А сту дэн ты ду ма лі: «Дзе ж 
згу бі ла ся акен ца, пры зна ча нае для 
мя не?» Ад воб ра за акна ўзні ка ла 
неш та аса біс тае, бо гэ та мя жа па-
між па мяш кан нем і вя лі кім све там, 
мік ра све там аў та ра і мак ра све-
там, вя лі кім кос ма сам. Ча ла век, 
бы вае, рап там ады хо дзіць да акна 
і ку дысь ці гля дзіць, быц цам у сва іх 
дум ках вы хо дзіць з гэ та га па мяш-
кан ня. Ён не ад ра зу вам ад ка жа 
і на ват не ад ра зу зра зу мее, што 
вы ад яго хо ча це, бо зна хо дзіц ца ў
ін шым све це, бо акно — гэ та не-
ш та аса біс тае. Для ар га ні за цыі вы-
ста вы мож на бы ло пай сці прос тым 
шля хам і звяр нуц ца да су час ных 
мас та коў, якія пры нес лі б у га ле-
рэю па не каль кі сва іх ра бот. Але 
мне гэ та неці ка ва, мне трэ ба бы ло, 
каб акно пры сут ні ча ла ва ўсіх ві дах 
мас тац тва, каб яно бы ло ўва соб ле-
на роз ны мі мас та ка мі. Якім Мінск 
ба чыц ца праз акно? Якое яно, гэ тае 
акно? Хто ў яго гля дзіць?..»

Ідэя Ла ры сы Фін кель штэйн пры-
цяг ну ла ў вы ста вач ную пра сто ру 
«Вы со кае мес та» ка лек цы я не раў і 
ўлас на мас та коў, а ў вы ні ку па ка за-
ла ў га ле рэі ка ля ста двац ца ці ра бот 
пры клад на шас ці дзе ся ці аў та раў. 
Свой унё сак зра бі лі мін скія ка лек-
цы я не ры Анд рэй Пля са наў, Яў ген 
Кся не віч, Юрый Бо кач, Ігар Бар хат-
коў, Мі ха іл Шэй ко, Мак сім До ра хаў і 
ін шыя, дзя ку ю чы ка му «ў свет» вый-
шлі ра бо ты Гаў ры і ла Ва шчан кі, Ге-

на дзя Хац ке ві ча, Ос ка ра Ма рык са... 
У за лах га ле рэі — Зоя Літ ві на ва, 
Сяр гей Ба ля нок, Ры гор Іва ноў, не -
каль кі ра бот пры нёс Адам Гло бус, і іх 
уклю чы лі ў экс па зі цыю без ані я кай 
се лек цыі. Не ка то рыя ра бо ты ства-
ра лі ся спе цы яль на для вы ста вы, 
гэ тую част ку за поў ні лі вы пуск ні кі і 
сту дэн ты Ака дэ міі мас тац тваў.

Вы ста ве «Вок ны Мін ска» за ста-
ло ся пра ца ваць не каль кі дзён, на 
жаль, дзень на ра джэн ня зда ра ец ца 
толь кі раз у год. Адзі нае што, го рад 
гля дзіць на нас усё ты мі ж вок на мі, 
ста рыя гіс то рыі за імі атрым лі ва юць 
не ча ка ныя сю жэт ныя па ва ро ты, а 
но выя па чы на юць свой ле та піс, у 
ста лі цы ўсё тая ж без ліч та ям ніц. 
951-ы год.
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ГО РАД, ЗА ВОК НА МІ ЯКО ГА 
НЕ АБ СЯЖ НЫЯ ТЫ СЯ ЧЫ ТА ЯМ НІЦ

Па гля дзець на 950-га до вы Мінск праз шкло яго па бу доў
Ня гле дзя чы на тое, што эты кет су праць, у вя чэр ніх 
пры цем ках я люб лю за гляд ваць у вок ны га рад скіх ква тэр. 
За кож ным з іх — асоб ны кос мас, ство ра ныя людзь мі све ты, 
свая ат мас фе ра. Ты ся чы і ты ся чы лё саў, якія не аха піць, 
не зра зу мець, не ўсвя до міць. Дзе іх столь кі змя шча ец ца? 
Якія ў гэ тых лю дзей ра дас ці і тур бо ты? Як яны 
ўлад коў ва юць жыц цё ў гэ тай скла да най сіс тэ ме го ра да? 
Мін ску ў гэ тым ме ся цы споў ні ла ся 950 га доў, што жы ха ры 
ад зна ча лі і на кан цэр тах, і на кан фе рэн цы ях. Але з'я віў ся 
ся род шэ ра гу іні цы я тыў вось та кі сім ва ліч ны збор — 
вы ста ва тво раў мас тац тва, якія па каз ва юць «Вок ны Мін ска». 
Арт-кры тык і га ле рыст Ла ры са Фін кель штэйн кі ну ла 
«кліч», і арт-гас цёў ня «Вы со кае мес та» ў Верх нім го ра дзе 
ў ве рас ні на поў ні ла ся жы ва пі сам, фа та гра фі яй, гра фі кай, 
арт-аб' ек та мі і на ват віт ра жа мі.

Акно — да во лі прос ты 
воб раз, які пры го жа на мя кае, 
што ён толь кі пер шая 
пры ступ ка да вя лі кай 
та ям ні цы. А гэ тых та ям ніц 
у Мін ску, ды яшчэ 
за 950 га доў, — проць ма.
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